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ДЕЯКІ ОСОБЛИВОСТІ СТРАТЕГІЧНИХ НАРАТИВІВ ІНТЕРНЕТ-ЗАСОБІВ МАСОВОЇ  
ІНФОРМАЦІЇ ТА СПОСОБІВ КОМУНІКАЦІЇ ГРОМАДЯН В ПЕРІОД ЗАПРОВАДЖЕНОГО 

ВОЄННОГО СТАНУ (НА ПРИКЛАДІ ОКУПАЦІЇ УКРАЇНИ У 2022 РОЦІ) 

Актуальність проблеми. Запровадження з 24 лютого 2022 року правового режиму воєнного стану 
на всій території України, перехід життя громадян у нову більш небезпечну реальність, яка обумов-
лена проведенням бойових дій Збройних Сил України з військовими підрозділами країни-агресора, 
призвело до неминучих змін не тільки щодо повсякденних умов проживання людини (зокрема, за-
провадження тимчасового обмеження деяких конституційних прав та свобод громадян і громадянина, 
передбачені статтями 30-34, 38, 39, 41-44, 53 Конституції України) [1], а й у способах комунікації між 
ними. Зокрема, це помітно відобразилось в першу чергу на їх стилі спілкування, деяких особливостях 
стилістики/граматики тексту стовно характеристики окупантів тощо.  

Під стратегічним наративом нами розуміється «контентний елемент інформаційної та пропаган-
дистської діяльності держави, на утвердження якого спрямовується активність комунікативних мож-

42 

https://mixsport.pro/blog/cto-takoe-mysecnaa-pamat-kak-ona-rabotaet-i-kak-ee-razvit
https://er.dduvs.in.ua/bitstream/123456789/3753/1/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%20%D1%80%D0%B5%D0%BA%20%D0%92%D0%9F%20%281%29.pdf
https://er.dduvs.in.ua/bitstream/123456789/3753/1/%D0%9C%D0%B5%D1%82%D0%BE%D0%B4%20%D1%80%D0%B5%D0%BA%20%D0%92%D0%9F%20%281%29.pdf


ливостей держави (публічної дипломатії, зв’язків із громадськістю, військових зв’язків із громадські-
стю, тощо) у внутрішніх та зовнішніх цільових аудиторіях» [2]. Термін позначає переконливу сюжет-
ну лінію, яка пояснює події аргументовано і формується на підставі існуючих у суспільстві уявлень і 
цінностей. 

Результати дослідження. В умовах окупації окремих регіонів української держави військовими 
підрозділами країни-агресора (РФ – уточнено нами) запровадження тимчасового контролю над сус-
пільним життям його (регіонів – уточнено) населення вимушено призвело до більш обережного спіл-
кування людей у соціальних мережах. 

Військовими країни-окупанта можуть застосовуватися в соціальних мережах такий прийоми опе-
ративної роботи як підміна акаунтів, розміщення запитань мов би від місцевих жителів з актуальних 
гуманітарних проблем: як краще виїхати з міста в інший населений пункт області (насправді для вия-
снення можливих місцевих шляхів об’їзду встановлених ворожих блокпостів), місця скупчення гро-
мадян в чергах за продуктами харчування/біля банкоматів та ін. для підвищення ефективності вчи-
нюваних провокацій чи масових терористичних актів з метою залякування населення тощо [3]. 

Використання ненормативної лексики (наприклад, «Путін – ху…ло», «російський корабель – іди 
нах…й» та ін.) як вираження свого негативного ставлення до країни-агресора чи його лідера знайшло 
масовий прояв не тільки під час проведенні акцій-протестів населення в багатьох окупованих населе-
них пунктах України, а й на телебаченні та в інтернет-середовищі.  

За рішенням голови Національного агентства України з питань державної служби пані 
Н. Алюшиної (лист від 21.03.2022, має роз’яснювальний (інформаційний) характер) використання 
державними службовцями відомої фрази прикордонників з острову Зміїний «Русский военный ко-
рабль, иди нах…й» не є порушенням кодексу державного службовця (Загальних правил етичної по-
ведінки державних службовців та посадових осіб місцевого самоврядування). З огляду на зазначене, 
на думку НАДС (як стверджує Н. Алюшина), вказана фраза не може завдати шкоди репутації держа-
вних органів та органів місцевого самоврядування [3].  

Так само з метою підкреслення зневажливого ставлення до окупантів стали з’являтися у текстових 
матеріалах інтернет-середовища випадки використання (написання) назви країни-агресора (росія, в 
тому числі й білорусь; рф; москва; кремль; фсб – уточнено нами) з малої літери, як і прізвища його 
президента (путін – уточнено нами), принизлива характеристика військ країни агресора орками (за 
аналогією назви ворожих військ з фільму «Володар кілець») та ін. 

Висновки. Отже, провівши аналіз стратегічних наративів вітчизняних засобів масової інформації та 
деяких мовних особливостей комунікації населення в умовах окупації можна зробити наступні уза-
гальнення.  

1. З метою забезпечення власної безпеки потрібно важно ставитися до інформації, яка зберігається
на індивідуальних девайсах (телефонах, планшетах), не зберігати тривалий час фото та відеозообра-
ження для уникнення непорозумінь з представниками військових структур країни-агресора.  

2. Використання ненормативної лексики не тільки в засобах масової інформації, а й у повсякден-
ному житті виправдано негативним ставленням до країни-окупанта в період воєнного стану. 

3. Зневажливе ставлення до держави-окупанта та його керівника проявляється у формі написання
цих особистих імен/назв з малої букви. Хоча це й неправильно з точки зору граматики  та стилістики, 
має місце в реальному житті як відображення зневажливого ставлення до ворога в умовах військової 
окупації.  
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